

DESDE AMÉRICA

El proyecto de un monumento al Cid Campeador

(Conclusión)

El Cid la más alta representación nacional, histórica y actual.

Los burgaleses residentes en Buenos Aires quieren que sea erigido con el concurso de todos, un monumento al héroe nacional del Romancero. Ningún otro puede ser más representativo ni de más alta significación en nuestros tiempos de epopeya. Los eruditos y los investigadores literarios se han quemado las cejas buscando antecedentes y noticias acerca del autor del «Cantar de Myo Cid». El autor sigue siendo desconocido o anónimo, pero es fácil advertir que quien propulsó las estrofas colectoras de las hazañas y expresivas de la odisea del magnate que respondía a los desdenes de sus reyes con la conquista de nuevos territorios, pero exigiéndoles al propio tiempo la necesaria dignidad para ceñir la Corona, fue el alma popular. Y por haber acertado a plasmarla y a traducirla en sus más sublimes exaltaciones, tiene la calificación de inmortal.

Los monumentos de honor a los muertos sólo pueden ser educadores cuando nos trasladan a grandes hechos o nos recuerdan grandes figuras de la Historia. Y ninguna de más recia significación ni de expresión más alta que la del Cid Campeador. El representativo el valor, el heroísmo, la generosidad y la justicia. Su obra es la de afirmación, de consolidación fundamental de la nacionalidad. ¿Qué menos que perpetuarla en la ciudad de sus amores y a la que llevó el fruto de sus glorias y de sus afanes?

Los burgaleses residentes en este país hospitalario pueden estar satisfechos de su iniciativa, que será aprobada de seguro por cuantos compatriotas haya en el Continente por el gobierno español y por España entera. Porque el monumento al Cid ha de ser digno de su fama y de su figura, y ésta, al ser interpretada por el Arte, han de adquirir la suprema sublimación.

Las relaciones hispano-americanas; cultivemos los sentimientos nacionales.

Entendemos que la más eficaz relación entre los pueblos que aspiran a realizar anhelos comunes en el más alto concepto de Humanidad, tiene que asentarse en una comunidad de trabajo en los actos de trascendencia que cada cual puede realizar y en un cabal conocimiento de cuantos elementos integren su vida, su tradición y su historia. Para ir elaborando el concepto histórico en el porvenir, necesitamos preparar todavía muchas energías y coordinarlas de modo conveniente a base de una gran fraternidad espiritual. Se habla ahora más que otras veces, de reafirmar el espíritu latino porque se cree que en el mundo ha de plantearse pronto un problema de razas. Las revistas de pedagogía y de educación de Francia de España y de Italia comentan favorablemente la iniciativa argentina de instaurar en esas escuelas la «semana americana». Y no en pocas de esas revistas pretenden que sea establecida también la «semana latina» en todos los países latinos, incluyendo, claro está, todos los de origen español en el América del Sur.

Organizamos una trascendencia evidente a éstas y parecidas iniciativas que quiséramos llegasen a cristalizar de la manera más completa. Pero no nos hemos propuesto hablar de ellas en la presente ocasión. Empero, consideramos de indudable influencia educativa todos los motivos de orden sentimental. Los sentimientos son factores educacionales, y por eso hay necesidad de cultivarlos y despertarlos con tanto esmero.

REUNION DEL DIRECTORIO

A las diez de la noche terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio en la Presidencia. A la salida, el jefe de información y censura de la Presidencia, dijo a los periodistas que no se había celebrado conferencia con el marqués de Estella a causa del temporal. El telegrama recibido por la tarde dice así:

Signen siendo satisfactorias las noticias que se reciben de Marruecos. La columna del general Castro Girona ha llegado al zoco El Arba, sin novedad. En Dar Akoba han quedado, como escalón más avanzado, las fuerzas del general Serrano reforzadas. Se observa en el enemigo gran desconcierto por la rapidez y habilidad de nuestra maniobra, señalándose de día en día disensiones en Yebala y en el Rif.

Añadió que a la reunión del Directorio asistió el subsecretario de la Guerra despachando asuntos de trámite. El señor Castedo dió cuenta de las conclusiones de la Conferencia Nacional del Aceite, acordándose pasarlas a informe del Consejo de Economía Nacional.

El Directorio estudió un proyecto de decreto en que se concretan las reformas que se estiman necesarias para la implantación de un sistema de valoraciones de mercancías que son objeto de nuestro comercio exterior sobre una base más justa y científica que en la actualidad. Este proyecto quedó sobre la Mesa para su estudio.

Doctor MUNOZ CASAS
Enfermedades gástricas y pléjicas. Consultas de once a doce y de cuatro a seis. Económico los domingos por obreros. Los domingos de once a doce. San Juan, 52 y 54, 2.º

Medina de Pomar

Acto de Unión Patriótica

El próximo domingo, día 23 del corriente mes, tendrá lugar en esta ciudad un acto de propaganda «Unión Patriótica» al que concurrirán todos los Comités del partido judicial de Villarcayo y en el que harán uso de la palabra muy elocuentes oradores, versando en materia del ideal patriótico y fines de esta nueva organización.

Presidirán el acto referido el señor gobernador civil, delegado gubernativo y Comité provincial, con asistencia de las autoridades del distrito y locales, que se afanan por que aquel revista la importancia que desde luego promete revestir, dado el gran número de calificados adeptos con que cuenta y porque la estancia entre nosotros sea grata a tan distinguidos huéspedes, que no escatiman sacrificio alguno para laborar en bien y provecho de la Patria.

El orden de los actos a realizar en ese día, será el siguiente: A las diez y media, llegada del señor gobernador civil, al que recibirán los Comités y autoridades locales y niños y niñas de las Escuelas públicas con sus maestros Balcabao, Rosacenz y Tejedor, señoras Rosales y Díaz Ufano, entonando los niños y niñas himnos patrios y alusivos al acto.

Seguidamente se dirigirá la comitiva al nuevo y elegante teatro Medinés, donde tendrá lugar la Asamblea. Terminada esta, el Comité y autoridades locales observarán a las provinciales en el salón principal del Ayuntamiento con un banquete, servido por los afamados cocineros González hermanos.

La tarde se dedicará a visitar las importantes obras de abastecimiento y saneamiento que esta ciudad está realizando y los locales escuelas, no dudando que si el tiempo favorece, podrán apreciar nuestros visitantes la grandeza de los monumentos artísticos que nuestra ciudad posee.

Lástima grande que la visita de nuestra primera autoridad provincial no haya podido coincidir con la inauguración de una nueva Escuela de niñas, creada por disposición reciente y con la creación de graduadas y mixtas de los barrios, con cuya resolución favorable, este pueblo habrá dado un paso más y decisivo en la marcha que hacia el progreso viene haciendo mucho tiempo siguiendo!

Nela. Medina de Pomar, 16 de noviembre de 1924.

G. PERALTA
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una.
Almirante Bonifaz, 11, 1.º derecha

Marceliano Santa María y Burgos

Los catráticos del Instituto de San Isidro, de Madrid, obsequiaron ayer con un banquete, a nuestro ilustre paisano Marceliano Santa María.

Presidió el acto en nombre del Gobierno el director general de Bellas Artes.

Burgos, como es natural, dado el entusiasmo cariñoso que a su pueblo tiene el insigne pintor, fué el principal tema de conversación entre los comensales, que acordaron en principio organizar una excursión de cincuenta alumnos del Instituto de San Isidro, que presididos por Marceliano visitarán la cabeza de Castilla.

Digna del mayor encomio es la actitud de nuestro querido coterráneo, que no perdona medio ni ocasión de laborar por su patria chica.



PRIMER ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SENOR

DON MANUEL SUAREZ VALDES Y PERDOMO

COMANDANTE GENERAL DE SOMATENES DE LA 6.ª REGION, GENERAL DE LA 1.ª BRIGADA DE INFANTERIA

que falleció el día 20 de noviembre de 1923, habiendo recibido los auxilios espirituales

(Q. E. P. D.)

Los Excmos. Sres. Capitán General de la Región y Gobernador Militar; Sres. Jefes y Oficiales de la Guarnición y Cuerpo de Somatenes de la Sexta Región;

su viuda la Excm. Sra. D.ª Isabel Alvarez y Pérez; hijos Mercedes, Carmen, José, Alvaro, Amparo y Antonio; hermanos, hermanos políticos y demás familia

Ruegan a sus amigos asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana 20, a las diez y media, en la iglesia de los PP. Carmelitas, por lo que les quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA HUMANIDAD.-Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.



EL ILMO. SEÑOR

Don Celso Torres Nafria

PRESIDENTE DE AUDIENCIA, JUBILADO

falleció el día 17 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos doña Amalia, don Enrique, doña María y doña Carmen; hijo político don Manuel Trejo, teniente de Infantería; hermanas doña Carmen y doña María de los Dolores; hermanos políticos don José Estrada y doña Elena Conde; obrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistán al funeral que, por su eterno descanso se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Gil, mañana jueves a las diez, acto de caridad, por el cual les vivirán agradecidos.

Burgos, 19 noviembre 1924. Vivía: Lafn-Calvo, 10.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)
FÁBRICA DE CERÁMICA

Teja y ladrillos de todas clases :: Precios sin competencia

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental
DE
FEDERICO FRANK
Doctor en Medicina Dental Alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica
JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se tinte toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lafn-Calvo, n.º 31.-Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.-Teléfono 286

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero

DOCTOR MARDONES

MEDICO	ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES	PLAZA DE PRIM
DENTISTA	RAYOS X	23, primero
Teléfono 566		

Un monumento de Buenos Aires. Su complemento en España.

En este concepto, queremos exponer, antes de terminar este artículo, una idea que si no es nueva, podría a nuestro juicio, tener un gran valor desde el punto de vista de estimación recíproca. Yo conozco el monumento levantado a expensas de las colectividades españolas que viven y trabajan en la Argentina, en uno de los sitios más espléndidos de esa espléndida Buenos Aires. El tiene la honda expresión de lo que representa esa República para todos los hermanos que fueron a ella en busca de trabajo honesto y hallaron bienestar material y el goce espiritual de convivir en un pueblo civilizado y progresivo. Al monumento aludido le falta un complemento.

Damos por descartado que el que ha de erigir al Rodrigo Díaz será inaugurado solemnemente en Burgos en el año venidero de 1926. El Cid—ya lo hemos dicho—representa para España la afirmación fundamental de su nacionalidad. Castilla empezaba a culminar su obra que tuvo digno remate con los Reyes Católicos. Mediante el apoyo y el subsidio de éstos para los grandes concepciones de Cristóbal Colón, se verifica el descubrimiento del nuevo Continente que cada día ha de pesar y ha de influir más en los futuros destinos del mundo. Para que éste se cumpla mejor, todos esos pueblos, en el preciso momento histórico, hubieron de recabar su independencia y afirmar su personalidad. Colocando el concepto de la historia humana por encima de todos los exclusivismos, se ha llegado a reconocer que España ha cumplido en América un alto destino y nadie puede mirar con más orgullo ni mayor complacencia el progreso de las democracias americanas. Jamás se podrán cruzar las armadas de dominio entre hermanos. Y, en cambio, hemos de procurar todos acumular nuestros esfuerzos y nuestro trabajo y nuestra cultura para llenar completamente nuestros destinos espirituales comunes. Tal parece el tópico, que para dejar de serlo necesita traducirse en hechos, en acción. Pero no son incompatibles en este respecto, sino muy al contrario, todos los sentimientos de confraternidad y de estimación. En nuestro país son frecuentes, y cada vez más expresivos, esos sentimientos con relación a los de América del Sur. Y también deberían tener un símbolo permanente en este solar de Castilla, en la misma ciudad de Burgos, su antigua cabeza y siempre escogido exponente de cultura y de riqueza artística.

El Cid y América.

Por eso, bajo las evocaciones góticas y renacentistas de su Catedral magnífica, y de la Cartuja y de las Huelgas, junto a la figura del inmortal Cid Campeador deberían alzarse, en otro monumento costeado por el subsidio de todos los españoles y digno de ellas, las figuras también inmortales, de los grandes forjadores de las nacionalidades sudamericanas y creadoras de su civilización y de su progreso: Bolívar, San Martín, Mitre, Urquiza, Rubén Darío, Enrique Rodó, que deberían modelar los cincelos de Alberto Lagos y otros artistas ilustres de esos pueblos. Brindo la idea al Centro Burgalés y a las demás entidades culturales españolas en América, por lo menos para que vean si es digna de ser tomada en consideración.

Yo creo que con ello daríamos fe a las generaciones venideras de que España sabe amar, y comprenderse con los pueblos, su espíritu y cuanto tenía.

JOSE M.ª PALACIO.

Cursillo de perfeccionamiento para maestros en Briviesca

ADHESIONES.

Se han recibido por teléfono, saludos muy cordiales de la Escuela Normal de Maestros de Burgos, de la Asociación de Maestros de Rota, de la de Valladolid, del ilustrísimo Gobernador civil y del director de la Escuela Central de Gimnasia, en su nombre y en el de los inspectores de primera Enseñanza que asisten al curso que estos mismos días se está celebrando en Toledo.

Han sido leídas en la sesión de hoy en medio de grandes aplausos. POR LA MAÑANA.

A la hora anunciada, don Benigno González, capitán de Infantería, profesor de la Escuela Central de Gimnasia.

TALLER de escultura, talla y decoración

Eulogio Valladolid
Progreso, núm. 8.-BURGOS

SE NECESITAN

en la Sastriera de Pablo Hurtado buenos oficiales piceros para prendas mayores. Se pagan altos precios.

MARTINEZ DEL CAMPO, 1

Doctor C. URRACA
OCULISTA
Consulta: De doce a dos. Gratia a los pobres. Lafn-Calvo, 18, primero

nasia, dió principio a su conferencia titulada «La Gimnasia en la Escuela», diciendo que se siente orgulloso de pertenecer al organismo que ha redactado la Carilla, redactada por dicho Centro y publicada por el Directorio de Maestros de Burgos, como los frutos que está produciendo, como lo indican los actos que se celebran en diferentes puntos de España.

Saludó a los organizadores y al Magisterio, felicitando a éste por su deseo de perfeccionarse cada vez más en la misión que tiene que cumplir. Expone la opinión del doctor Tisné, eminente pedagogo francés, emitida en una revista francesa sobre la labor regeneradora que ha de operarse en la raza española si se practica lo dispuesto en la mencionada Carilla.

Hace resaltar que el problema de la educación física es un problema muy complejo y de gran importancia. Dice que aquella comprende tres periodos: la escuela, el taller y termina en el ejercicio. Establece la división de la educación física escolar en educativa y recreativa, manifestando que la primera consiste en desarrollar armónicamente el cuerpo humano para dotarlo de salud y robustez, para hacerlo dócil a la voluntad.

Añade que la educación física no es el fin de la educación integral; es un medio, y su principal agente radica en el movimiento de los músculos. La progresión extensiva en la gimnasia es tan imprescindible como en cualquier otra materia; no debe darse preponderancia al desarrollo de ningún órgano del cuerpo, sino que ha de verificarse de una manera armónica e integral.

Se extiende en consideraciones sobre la manera de instruir, diciendo

HOJA EUCARÍSTICO SOCIAL

Burgos 19 de noviembre de 1924

Obra de los Discípulos de San Juan, Caballeros Eucarísticos y Marías de los Sagrarios

Su actuación en la capital de la provincia

Tres días vividos a la luz de la Eucaristía

Adoración Nocturna.--Comuniones generales.--Misas solemnes.--Asambleas.--Exposición de objetos sagrados.

Al calor de la gran familia eucarística

ME HAN OBLIGADO.

El cronista, aficionado a los libros, entumecido, entornado, se encuentra en la situación del médico a palos ¿Cómo reseñar estas fiestas eucarísticas tan rebosantes, tan intensas un hombre tocado de alguna curiosidad intelectual, incapaz para la vida militante, sin calor en la palabra, sin estar tonificado por la acción? ¿No será como un forastero que penetra en una casa en fiestas profanando con una curiosidad banal un ambiente cargado de entusiasmo sagrado? Otra cosa sería si yo tuviera el fervor eucarístico de un Santo Tomás de Aquino, que resolvía al pie del Sagrario los problemas más agudos de filosofía de su tiempo, que gemía, que arrancaba a fuerza de lágrimas la solución de las tremendas dificultades.

Así me excusaba yo y a todo trance quería esquivar el compromiso. Pero todo en vano: no hay quien se resista a los discípulos de San Juan.

LA VIGILIA PREPARATORIA

Llegué a las Salesas en el momento en que empezaba a organizarse la procesión. Salían de la sacristía los adoradores con las velas encendidas y bajaban a colocarse en los bancos.

Se pone en marcha la procesión con cruz azada y ciriales al frente. Dos filas de hombres (gente humilde y gente encopetada: pareciera faltar la clase media), la blanca bandera en medio, en torno a la cual se apieta una corona de adoradores. Atrás las mujeres en denso pelotón: así hacen las procesiones en los pueblos. De entre los sacerdotes que acompañan al preste revestido de blanca capa, se destaca un anciano que camina encorvado y canta con voz temblorosa y entrecortada, pero recia y vigorosa. Da orden de que se pueden cubrir. No necesito nombrarle: todos saben quien es.

Las letanías sueñan quejumbrosas. La noche está fría, las calles desiertas. La vida nocturna de Burgos se orienta hacia un recinto confortable que un hombre observador llama el «navío» en que todo burgalés hace la travesía de esta vida. La procesión parecía pasar al margen de la vida, como una quimera. Algo parecido debían ser las procesiones a la pila bautismal en la noche del Sábado Santo.

La procesión llega a la Merced. Al entrar la bandera la reciben los adoradores formados en dos filas haciendo una profunda inclinación de cabeza al entonar el «Vexilla regis». Se encaminan al altar cantando el «Sacris Solemnis» que acompaña el órgano con suave y rumoroso murmullo.

Expuesto el Santísimo, sale el orador encargado de la plática preparatoria, don Bernardo Alonso, acompañado del P. Arámburu. Empieza con un saludo al Santísimo y con una confesión de fe en el Misterio. Invitados los de la Adoración Nocturna, vienen en pleno a unirse con sus hermanos los discípulos de San Juan, para inaugurar la Asamblea eucarística, recordando así el hilo de la tradición cristiana y el ejemplo de Jesucristo, que se preparaba a los actos más solemnes de su

carrera mortal (elección de los doce, sermón de la Montaña, Pasión) pasando la noche en vela. Así luego los primeros cristianos, reunidos en torno a sus Obispos, y sacerdotes, se preparaban con ve las nocturnas para la celebración de las solemnidades litúrgicas. Pero luego quedó este uso reservado a los institutos monásticos. La Adoración Nocturna es una reviviscencia de aquella costumbre primitiva. Esto unido a la gran reforma de la comunión diaria con que Pío X acabó para siempre con ciertos resabios de Jansenismo inconsciente que todavía a principios del siglo alejaban a los fieles de la Sagrada Mesa, es lo que ha producido el reflorecimiento de vida eucarística que tan hermosos frutos está produciendo. Termina con una fervorosa invocación al Santísimo, ofreciéndole la vela de aquella noche, adorándole por los que no se acuerdan de él en la santa y placida paz de la noche.

Después de cantado un jubilo «Te Deum» los adoradores empiezan el oficio de Matines. Se quedan los del turno y los demás se retiran a descansar.

La iglesia está propicia a la meditación. En la densa oscuridad se destaca luminoso el tabernáculo. En medio del presbiterio, entapizado de flores y plantas, dos copudos arbolitos hacen con su sombra un ambiente de Getsemani. Ese es el Cristianismo: una luz que brilla en las tinieblas, una vela entre gente que duerme, una esperanza de inmortalidad, una vida escondida.

La jornada del domingo.-- La mañana en la Catedral

Era la misa de comunión. La catedral estaba sumida en espesa sombra. Las policromías de los rosetones y ventanales, patinadas por los siglos, derramaban una claridad turbia y opaca. De cuando en cuando sonaban solemnes las campanadas del reloj. A lo lejos se oían voces de típicas y sochantres en las numerosas capillas. El P. Arámburu aparece en el púlpito. Habla a borbotones con voz penetrante, con acento de insistencia. Dios está dentro de nosotros. Si estuviéramos bien penetrados de esa verdad, nada temeríamos. Ved en espíritu a María y a su Hijo en medio del pueblo llamado de Dios. Nadie hacia caso de ellos, y sin embargo ellos detemían el brazo de Dios. Pues eso hacen las Marías. Que España sea eucarística en sus sabios, en sus guerreros, en sus gobernantes... Que el sol de Burgos sea la Eucaristía... Más hacen las Marías que los que guerrean en África.

El P. Arámburu ha hablado tres veces. En los intermedios canta un coro de niñas acompañadas al armonium por el maestro Beobide y cantaban dulce y meliflua mente tiernos motetes, reclamationes llamadas del Divino Huesped. Numerosa fué la asistencia de Marías; no tanto la de Juanes.

Durante una hora estuvo arracimada de comulgantes la escalinata del altar mayor. Pero con todo no era lo que debía ser. Quizá no ha habido toda la cola-

boración necesaria, toda la concentración de esfuerzos hacia un resultado pleno y rebosante.

Al salir a la calle, la mañana fría y sutil se presentaba espoleadora prometiendo estímulos y lumbres de Eucaristía.

EN LA MERCED.—EL SERMON DEL SEÑOR ARRABAS

En el momento de llegar, estaban cantando el Evangelio: el orador estaba ya en el púlpito. Una ola de Eucaristía, empieza diciendo, se extiende hoy por el mundo. El Papa convoca a las legiones católicas y las invita a una nueva y magna extensión del campo católico, porque el Catolicismo es ambición de universalidad. Surgen focos de acción eucarística. El fuego se va corriendo. Aquí ha habido uno de esos focos. Se ha ido a los pueblos, se ha hecho demostración, se ha llevado la Eucaristía a la plaza, se la ha hablado en público y al aire libre. Faltaba que hacerlo en la ciudad: había que presentarse en el «Caput Castella». Y esa es la finalidad de esta asamblea eucarística.

Tendrán luego empeños mayores. Tenemos ambiciones, muy grandes. Queremos reavivar en Burgos el culto a la Eucaristía y de aquí irradiar a toda España.

El orador, entonado y lento, dice al auditorio que quiere rectificar algunos puntos de vista deficientes y precisar el concepto de Eucaristía: la Eucaristía no es solo una parte del Catolicismo: es todo el Catolicismo.

En Jesucristo hay dos vidas: la interior y su manifestación exterior. Cristo esencialmente es un acto de inmolación perpetua. Pero en su revelación a través del tiempo presenta fases o etapas varias. Naciendo se humilla, en la vida pública nos evangeliza, al morir nos redime, resucitando vence la muerte; subiendo a los cielos, entra en posesión de su gloria, en Pentecostés nos envía su Espíritu. Pues bien, todos esos aspectos están en la Eucaristía: humildad en esconderse bajo los especies, se oscurece en la sombra y abandono del Sagrario, sigue evangelizándonos presencialmente, sigue muriendo real aunque increcientemente, sigue poniendo en los que comulgan un germen de inmortalidad, sigue entrando en gloria e influyéndonos con su Espíritu.

Punto importantísimo de la vida exterior de Cristo es su acción Sacramental: los Sacramentos son Cristo sobreviviéndonos y continuando su existencia entre nosotros.

El orador, exquisito e intensamente popular al propio tiempo (arte de las artes) entra en un nuevo desarrollo de su idea central. La Eucaristía no es uno de los siete Sacramentos, no es el principal de los Sacramentos, es (en pensamiento) si no en palabras de Santo Tomás), el único Sacramento. Todos los demás Sacramentos son iniciaciones de Eucaristía: el Bautismo nos da derecho a acercarnos a la Mesa, la Confirmación nos cree para confesar la Eucaristía, la Penitencia nos prepara a la Comunión, la Extremaunción es un complemento de la Penitencia (antes se daba la Extremaunción antes del Viático), el Matrimonio crea hijos que comulguen, el Orden consagra sacerdotes que hagan la Eucaristía.

Otro desarrollo: las virtudes teológicas confluyen todas en la Eucaristía; la fe viéndole Presente, la esperanza trascendiendo los límites del tiempo, la caridad que es el vínculo social, tiene su trono en el Altar. La Eucaristía es el amor

que J. C. tiene a las almas, su desposorio con la Iglesia. La Iglesia es una ciudad cuyas piedras vivas son los fieles. La Eucaristía es la argamasa de esa fábrica espiritual sin la que todo se reduciría a polvo: sin Eucaristía no hay cuerpo de Iglesia. Magnífica la descripción que hizo el orador de la Iglesia, glosando el himno «Caestis urbs Jerusalem...»

Nuevo desarrollo: «¿Qué es en su esencia el Altar? Una piedra, un poco de pan y de vino y un sacerdote. Pues de ese germen ha nacido toda la arquitectura y la liturgia religiosa; las naves, las torres caladas, los ventanales, el ábside, la cúpula, las estatuas; todo mira al Sagrario. El canto, el órgano, el ritual, la indumentaria litúrgica, todo mira a la Eucaristía. ¿Qué se propusieron nuestros mayores al construir y alhajar las Catedrales? Pensaron acaso en satisfacer curiosidades turísticas? No. Se propusieron construir el estuche que requería la Joya.

Y el orador terminó este desarrollo con un vigoroso arranque contra la banal y profanadora proyección del turismo que viene a admirar el estuche sin dársele dedicar una mirada a la Joya.

Finalmente: la Eucaristía es la paz, la plenitud, el «consummationem est» de Santa Magdalena de Pazzi. De tal modo que si en el momento de comulgar uno hiciera un acto de perfecto amor a Dios, que borbara todo rastro de pecado, y en el mismo instante le hiriera un rayo, quedaría «ipso facto» hecho bienaventurado. Y así hizo el orador un cuadro soberbio de las grandes ambiciones humanas (el pensador, el artista, el conquistador, el hombre de negocios, César, Goethe, Virgilio...). El hombre siempre «plus ultra». Pues, en la Eucaristía está la meta.

El orador que ha tenido colgado al auditorio de su sobria y exquisita palabra, termina exhortando a los burgaleses a que tengan compasión de ese mundo que no gusta la Eucaristía. Resplandezca y viva la Eucaristía.

LA ASAMBLEA DE LA TARDE.

Salón de las Doctrinas: vasto hall, ampliamente encristalado y bañado en luz. En el centro un monumental tríptico: Corazón de Jesús en el centro y a la derecha la Inmaculada, a la izquierda San Ignacio con el libro de los Ejercicios en la mano. La acción social católica en Burgos fué en su origen obra de la Compañía juntamente con los enormes edificios en que se aloja: ¿quién sacó el dinero? No necesito decirlo. Delante del tríptico un altar con los cálices y copones. Todo a lo largo de las paredes, enarbolados los ornamentos confeccionados por las Marías y destinados a los pueblos.

Numerosa y distinguida concurrencia femenina. Si no estaba allí todo Burgos, estaba por lo menos la mitad. Numerosa concurrencia de todos los Centros subalternos, con sus párrocos a la cabeza.

Sube a la tribuna el P. Arámburu y agitando la campanilla dice: en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Luego, pide silencio. Y ¿qué no conseguirá el P. Arámburu?

Sube luego Flórez-Estrada, y hace una breve presentación de todos y cada uno de los oradores. Antes, el tenor de la Catedral, señor Reol, acompañado al armonium por el maestro Beobide, ha cantado con pasión y arte, una plegaria; y las niñas María Delgado y Cásilda González, han cantado un dúo con perfección y delicadeza

cuya admiración ha recaído sobre su maestro Beobide que de tal modo ha sabido educar el oído de dos niñas que no saben música.

Sube luego a la tribuna don Benito Ruiz, presidente de la Asociación que está en fiestas, doblemente general, como dijo su presentador, pues después de haber militado en las milicias del cuerpo, dedicaba sus ocios de jubilado a la milicia eucarística. Con una simpática llaneza dice algo de la historia y organización de la Asociación de los discípulos de San Juan.

LA MEMORIA DE MARTINEZ BURGOS.

Sube luego Martínez Burgos y leyó su memoria-discurso en que reveló tanto como sus fervores eucarísticos, sus dotes de escritor castizo y terso. Una sabrosa memoria en que hace historia de los orígenes de la obra, tomándola desde su fundación por el Arcipreste de Huelva y describiendo los derroteros y matices nuevos que aquí se le han dado bajo la inspiración y constante dirección del P. Arámburu. Pintoresca y rica descripción de una de las 30 excursiones que en menos de seis años ha realizado ya la Asociación. Después de la memoria dilatada bajo cuya sosegada lectura latía un entusiasmo reconcentrado, entra en doctrina. Hace una impresionante descripción de los rumores de grave crisis y próxima batalla que se notan en el ambiente. Es la lucha de siempre: la herejía, el paganismo del Renacimiento, la revolución francesa, el sindicalismo contra la roca inmovible de la Religión. El problema de siempre se ha hoy agudizado en una forma espantosa, y están en frente los dos grandes y hoy únicos posibles términos de antitesis: catolicismo y comunismo.

Y tanto la memoria como el discurso doctrinal, matizado con copiosas citas de nuestros grandes clásicos cuyos giros imita con operosidad y singular gusto. Y como resumen y cifra de los ideales eucarísticos que les animan, citó una frase admirable de Santa Teresa, en que exhortaba a sus hijas a tener altos pensamientos y a acometer grandes empresas, aunque el resultado sea mezquino porque lo que vale y Dios estima es el esfuerzo y la voluntad, no el éxito que no depende de nosotros.

LA PLÁTICA DE UNO DE LOS ENVIADOS DE MADRID.

Después de un nuevo dúo tan finamente ejecutado como el primero y por las mismas niñas, sube a la tribuna don José Joaquín Saulu, presidente de la Juventud católica española y se gana las simpatías del auditorio a las primeras palabras diciendo que no puede en modo alguno sustituir al grave y alto personaje que estaba anunciado; él va a hacer, no un discurso, sino una charla, y puesto que se trata de un acto eucarístico y además Burgos no ha querido darnos luz, una plática al pie del Sagrario. Se sienta y lee cuartillas con una rapidez y un gracejo imposible de reflejar. Después de hacernos reír y conciliar el ánimo de los burgaleses con una serie de anécdotas y dedicar algunas observaciones a la mágica Catedral, entra en materia y habla de la Eucaristía con una compenetración, una delicadeza y un conocimiento de la materia extraordinario en un seglar.

Al cabo de cada uno de los rá-

pidos cuadros que hace desfilar ante la imaginación encantada del auditorio, sabe hacerse aplaudir frenéticamente.

La Eucaristía fué de ayer, es de hoy y será de siempre. Hab a de Lourdes, la ciudad de la Eucaristía.

A propósito de un recuerdo que dedica al viaje a América del Cardenal Benloch, tiene un párrafo admirable sobre la obra de los españoles en América.

Les dimos, por cima de todo lo que les dimos, (lengua, leyes, cultura, religión) les dimos la Eucaristía, les dimos a Dios, Fuimos sembradores de Dios en América. Y aquella semilla se convirtió en árbol gigantesco cuyas ramas a través del Océano vuelven a la madre Patria.

Anécdotas vividas de los recientes Congresos eucarísticos de Holanda...

Las Marías y los discípulos de San Juan nacieron en el Calvario (codicillo de la Cena). Tened por vuestras las palabras que dijo a su madre y a San Juan.

Anécdotas a granal. La madre que al besar al niño recién bautizado le dice: ahora que eres de Cristo, eres mío de veras. El neófito del que contaba un misionero que no podía comprender cómo se podía pecar después de haber comulgado una vez en la vida. Aquel otro que decía que no pecaba por dos razones: porque había comulgado y porque tenía que comulgar.

Nota característica de la charla eucarística del propagandista madrileño fué la ternura humilde, la devoción marial. Comulgemos comulgemos ante todo. Si somos pecadores, si hemos caído una, diez, cuarenta veces, comulgemos otras tantas.

Finalmente el P. Pintado leyó un breve discurso del P. Arámburu. Que no pasaran las fiestas eucarísticas como nube de verano. Entre otras cosas proponía y recomendaba que así como ahora es moda poner en cuadros preceptos bíblicos ¿por qué no había de colocarse en un marco de honor una profesión de fe eucarística?

Nota final: Sube al púlpito el P. Arámburu, y después de dar gracias al auditorio por el religioso silencio guardado, dijo que no habíamos tenido luz material, pero que en cambio ¿cuánta luz de lo alto había habido!

La jornada del lunes

EN LA MERCED.—OTRA VEZ EL SEÑOR ARRABAS.

Llegué a tiempo de ver empezar la misa solemne. El retablo estaba bañado en claridades de oro. Un amplio rayo de luz que caía de los rasgados ventanales, atravesaba el ábside de parte a parte y de alto abajo, como una banda de luz blanca que consonaba armoniosamente con las doradas tonalidades del altar.

Me gusta ver desarrollarse profusamente y lentamente la majestad de una misa mayor y más cuanto a la pompa litúrgica se añade una misa de Perossi de sabia factura polifónica sobre un fondo gregoriano, en cuya ejecución limpia y rápida veía yo dibujarse la silueta aguda del maestro Beobide, fino catador de las bellezas musicales clásicas y modernas.

A todo esto, cuando se llegaba el momento de tener que salir el orador, tuve ocasión de observar una maniobra del P. Arámburu que goza de omnipresencia en estas fiestas eucarísticas. Allí estaba a la puerta de la sacristía en esa actitud derrumbada hacia ade-

lante como de can olfateante y ávido de almas, hombre de Dios incansable y acuciado por una sed devoradora de gloria de Dios. En el momento en que los oficiantes de la misa se disponían a la ceremonia del canto del Evangelio, el P. Arámburu abre de par en par las puertas de la sacristía y entra a por el orador...

Arrarás está de nuevo en el púlpito. Recita con esa su prestancia sosegada el texto sobre el que va a hacer su oración: «como no comáis mi carne ni bebáis mi sangre, no tendréis vida en vosotros».

Ya cuando la multiplicación de los panes, al prometer la Eucaristía se hizo una escisión entre los que escuchaban al divino Maestro, en la que se reveló la virtud cernedora de la Eucaristía. Porque la Eucaristía es como un signo de contradicción y tiene el don de dividir a la humanidad en dos bandos: los que la adoran y los que pasan ante ella indiferentes. El día antes, dice el orador, lo dedicué a vosotros, los fervorosos. Hoy voy a hablar a los que no me escuchan.

Relató y glosó maravillosamente la parábola de los invitados a las bodas. Y luego, tomando un pensamiento de Santo Tomás de Villanueva decía: Si en España se hubiese inventado y se vendiese un pan que hiciese vivir cien años, ¡qué conmoción se originaría en todo el mundo! ¡Cómo vendrían anhelantes los ricos norteamericanos a procurarse a toda costa el pan de la longevidad! ¡Qué apretones, qué puñadas!

Pues ahí tenemos el Pan de vida eterna, el pan que inmortaliza y si lo merecemos, el que cura todas nuestras enfermedades. ¿No están ahí los innumerables milagros eucarísticos con probados en todo rigor de crítica y en todas partes?

Y tocando un pensamiento de la maravillosa oración del día de antes en que con su precisa y colorada palabra había desenvuelto en luminosas síntesis el concepto integral de la Eucaristía, dice: la Eucaristía es el cielo velado y comprimido en las limitaciones de la vida presente. El cielo de los bienaventurados es la Eucaristía florida en luz, dilatada en eternidad.

Y cita cifras reveladoras de la pujanza de las Asociaciones de juventud católica (150.000 en Francia, 500.000 en Italia, etc.) El orador quiere que en Burgos sea un hecho pronto la organización de la Juventud católica. Y finalmente al leer las conclusiones de uno de los recientes Congresos internacionales de Juventud católica, hace notar que se incluye como una condición esencial para un joven católico al día, una intensa vida eucarística.

El orador madrileño no se ha distinguido por una palabra brillante, calorosa, ni por el lirismo. Es una oratoria más bien moderna, de ideas, de hechos, de cifras, documentada y positiva. Ha dejado una impresión de seriedad, de energía, de pragmatismo imperativo y revelador de las tendencias de la nueva Juventud.

A todo esto, ha anochecido ya y estamos sin luz como el día antes. Por toda luz hay un candilabro encima de la plataforma y esto mismo contribuye a hacer más ambiente de Sagrario. El tenor de la Catedral dice con pasión un aria acompañado al arminium por Beobide y el P. Pinado declama una poesía de pompa en la versificación y de mucha ternura en su lirismo.

LA NUEVA JUVENTUD CATOLICA.

Trac sello de familia, Joven no bisoño, pero de los que empiezan a hacer armas. Y si esto son los que empiezan, ¿qué serán cuando lleguen a veteranos?

Después de hacer una invocación a la nobleza e hidalgua indígena en los castellanos viejos (que como fueron los creadores, serán también los restauradores de la nacionalidad española, reserva vital y venero de la raza) y de dedicar una calurosa alabanza a la obra eucarística, dice:

Yo no voy a hablaros de Eucaristía. Quiero más bien dar a este potente movimiento una interpretación social y señalar una orientación a la juventud.

Caridad no es la limosna. La limosna puede venir de la caridad (a veces viene del egoísmo) pero no es la caridad. Caridad es sacrificio, es esfuerzo por el bien de los demás. No hasta la devoción individual. La acción católica va entrando en vías de eficacia por que va despertando el sentido del deber social.

Cita y lee en apoyo palabras del Cardenal Mercier.

Hizo una viva pintura del catolicismo que gustan muchos: su misla de doce y aun alguna novena (más que por nada, porque allí va su novia). Pero leen periódicos de lo peor, teatros, vida de disipación, madres, hijas!... Hay que hacer vida algo más seria.

Y ¿cómo se puede ser apóstol? Al por mayor y al por menor. Si no tienen talento especulativo o práctico para darlo a la causa, puedes dar tu dinero, puedes formar en organizaciones católicas, puedes leer periódicos buenos, hacer vida y prácticas religiosas de familia...

Y sobre todo, hay que formar juventud. Sin juventud que la haga carne de su carne, no puede triunfar ninguna causa. Para formar esa juventud masculina hay que levantarla por encima del ideal deportivo que parece llenar hoy todas sus aspiraciones. La palabra de orden del Papa reinante es formación de juventud.

Y cita cifras reveladoras de la pujanza de las Asociaciones de juventud católica (150.000 en Francia, 500.000 en Italia, etc.) El orador quiere que en Burgos sea un hecho pronto la organización de la Juventud católica. Y finalmente al leer las conclusiones de uno de los recientes Congresos internacionales de Juventud católica, hace notar que se incluye como una condición esencial para un joven católico al día, una intensa vida eucarística.

El orador madrileño no se ha distinguido por una palabra brillante, calorosa, ni por el lirismo. Es una oratoria más bien moderna, de ideas, de hechos, de cifras, documentada y positiva. Ha dejado una impresión de seriedad, de energía, de pragmatismo imperativo y revelador de las tendencias de la nueva Juventud.

A todo esto, ha anochecido ya y estamos sin luz como el día antes. Por toda luz hay un candilabro encima de la plataforma y esto mismo contribuye a hacer más ambiente de Sagrario.

El tenor de la Catedral dice con pasión un aria acompañado al arminium por Beobide y el P. Pinado declama una poesía de pompa en la versificación y de mucha ternura en su lirismo.

EL SOLILOQUIO EUCHARISTICO DE FLOREZ-ESTRADA.

Y para poner una conclusión de fuego, sube a la tribuna Florez-Estrada. Es una voz débil, un cuerpo enfermo. Pero es el espíritu que se juega el todo por el todo. Incansable, paciente, audaz, impetuoso, irresistible. Un hombre que me recuerda lo que debían ser los que tenían el don de profecía en la Iglesia primitiva. Eso eran los profetas: seculares que sentían, que tenían mucho que decir y que lo decían a gritos.

La voz es gracil, pero se hace oír. Y se retuerce en párrafos de una vertiginosa y enroscada complicación. Es ya la exaltación, la fiebre de Eucaristía.

«¿Por qué serán tan breves estos ratos de Asamblea? ¿Por qué no se perpetuarán en eternidad y saldremos de aquí como en otro Pentecostés, a contagiar a las multitudes?»

Fuimos a Melgar, al obrero del campo que nos costó mucho trabajo conquistar. Es que el obrero del campo vive y trabaja al aire libre y sabe muy bien que todo está en las manos de Dios: la lluvia benéfica, la nube asoladora... Fuimos a Añija, y allí vivimos al obrero fabril atormentado, trabajando en antros, concibiendo odio y rencor... Fuimos a Pradoluengo y allí hablamos al obrero mixto... Nos faltaba el obrero intelectualizado de la capital de la provincia. Y aquí estamos dispuestos a entrar en diálogo con él...

Y se ha dado en decir que somos una minoría insignificante, que estamos solos... Pero nosotros tenemos a la Eucaristía... Los que están solos son ellos, y eso que son bastantes más que los cien gallegos que se dejaron pegar, porque... Me falta la fe, oigo a muchos. Yo quisiera creer, pero no puedo. Pero ¿si no haces nada para tenerla! Si sigues leyendo libros destructores, sigues con tus pasiones! Es lo que decía Pascal a los incrédulos de su tiempo: disminuye tus pasiones, ora, acércate a los Sacramentos.

Y luego, esos que suben a los aeroplanos. ¿Para qué tanta velocidad y tanto arriesgarse? ¿Qué valen esos artefactos en comparación de la Eucaristía, hangar divino en que se encierran las alas que nos hacen volar por las regiones del espíritu? ¡Oh! pobres de esos que mientras vuelan a las alturas con el cuerpo, aterrizan con el alma en la abyección y en la más grosera animalidad!

Nuestra actitud es la de Rubens, quien enviado a cierta corte como embajador por Felipe IV, al ser sorprendido pintando y oírse decir por el Rey que le sorprendía ver al embajador de Su Majestad Católica dedicarse a ratos perdidos a la pintura, sintiéndose herido en su dignidad de artista, respondió alivado: No, Majestad. Es el pintor Rubens el que a ratos perdidos se dedica a ser embajador de Su Majestad Católica. Nosotros también como Rubens, por cima de nuestras profesionalidades, por cima de nuestros intereses, de nuestro rango social, ponemos nuestra condición de creyentes y decimos: Soy católico, ¡pasó!

Minuye tus pasiones, ora, acércate a los Sacramentos.

Y luego, esos que suben a los aeroplanos. ¿Para qué tanta velocidad y tanto arriesgarse? ¿Qué valen esos artefactos en comparación de la Eucaristía, hangar divino en que se encierran las alas que nos hacen volar por las regiones del espíritu?

¡Oh! pobres de esos que mientras vuelan a las alturas con el cuerpo, aterrizan con el alma en la abyección y en la más grosera animalidad!

Nuestra actitud es la de Rubens, quien enviado a cierta corte como embajador por Felipe IV, al ser sorprendido pintando y oírse decir por el Rey que le sorprendía ver al embajador de Su Majestad Católica dedicarse a ratos perdidos a la pintura, sintiéndose herido en su dignidad de artista, respondió alivado: No, Majestad. Es el pintor Rubens el que a ratos perdidos se dedica a ser embajador de Su Majestad Católica. Nosotros también como Rubens, por cima de nuestras profesionalidades, por cima de nuestros intereses, de nuestro rango social, ponemos nuestra condición de creyentes y decimos: Soy católico, ¡pasó!

Mujeres, no queráis retener a vuestros hombres en casa. Los necesitamos para esta cruzada. Y contad con que trabajamos para vosotros, para sostener el honor de vuestras hijas y el porvenir de vuestros hijos, para asentar esta desquiciada sociedad sobre un nuevo orden amasado en fe religiosa y en justicia social.

Y estos conceptos que yo no sé vestirlos ni inflamarlos como lo hacía el orador, no son lo más importante del discurso de Florez-Estrada. Con frecuencia se levantaba como en éxtasis y se ponía en soliloquio con la Eucaristía y en una serie de elevaciones arrebatadas nos contaba sus visiones, sus iluminaciones, sus sensaciones de Eucaristía.

SE CIERRA LA ASAMBLEA.

A requerimiento del P. Arámburu se destacan unas cuantas jóvenes señoritas y un joven, y se dirigen al altar. El Obispo auxiliar de esta archidiócesis Ilmo. señor Viladrich, (que había presidido las sesiones de la Asamblea, teniendo a sus lados al gobernador civil y al alcalde) se reviste de los ornamentos pontificales. Y el auditorio, invitado por el P. Arámburu, se levanta en masa y entona el himno eucarístico.

Sonaban robustas las voces de los hombres y agudas y penetrantes las de las mujeres, y era un espectáculo de fortaleza de Iglesia, un pueblo cantando su fe ante su Pastor, tocado de mitra y empuñando recio el báculo pastoral. Habrá Iglesia, mientras haya madres que conozcan los goces y dolores de la maternidad, porque esto es la Iglesia: una gran maternidad.

Sonaban robustas las voces de los hombres y agudas y penetrantes las de las mujeres, y era un espectáculo de fortaleza de Iglesia, un pueblo cantando su fe ante su Pastor, tocado de mitra y empuñando recio el báculo pastoral. Habrá Iglesia, mientras haya madres que conozcan los goces y dolores de la maternidad, porque esto es la Iglesia: una gran maternidad.

LA BENDICION DE LOS OBJETOS SAGRADOS.

Terminada la imposición de las insignias a las nuevas Marias y discípulos de San Juan, el Padre Arámburu, después de dar gracias a los asambleístas por su religioso silencio y a las autoridades por su asistencia, dió por terminado el acto. La gente se desparramó por ante las mesas donde está instalada la Exposición. El Obispo hace una bendición general desde el altar.

En este momento vino la luz, y ya que no había querido iluminar los actos de la Asamblea, vino a propósito para iluminar la Exposición y poder admirar la labor de las Marias.

Era aquello un gran bazar. Enarboladas en el alto las casullas, las capas pluviales recubiertas de estofas, de paños de ébano, de cortinillas de sagrados; un bello conjunto de todos los colores litúrgicos. En mesas a lo largo de las paredes, recubiertas de ricas telas de damasco (que se convertirían más tarde en ornamentos) infinita profusión de ropa blanca de altar (corporales, sobanillas, purificadores, amitos, etc.)

Las Marias han sido Martas, que han trabajado solícitas para honrar al Huesped. En más de un hogar, los días antes y aun los mismos de la Asamblea, han sido días de vela de amarse, de trabajar febril. En más de un hogar se ha librado un combate entre los escrúpulos femeniles de no trabajar en día de fiesta y la necesidad de dar unos respúñtes en la noche del domingo. Y al día siguiente, acabar de comer y ponerse a la tarea todas las mujeres de la casa. Había que dar la última mano, planchar y llevar las ropas aquella misma tarde a la Exposición.

¡Labor piadosa de las Marias, que cual aquellas otras Marias que acompañaban a Jesús en sus viajes y que ungiéron en el sepulcro, cubrió también la desnudez de nuestras pobres iglesias rurales!

Y pronto, si Dios no lo remedia, las Marias tendrán sobre sus hombros labor más pesada: nuestras iglesias rurales se resquebrajan y se hunden. Y luego otra perspectiva más triste: las vocaciones sacerdotales van ya escaseando. Y día llegará en que como en Francia, en los Congresos y Asambleas eucarísticas, los oradores en los púlpitos, los Obispos en sus pláticas de comunión y los oradores seculares en las tribunas, lanzarán un grito de angustia y llamarán

insistentemente la atención de los Asambleístas sobre la necesidad de orar y pedir a Dios vocaciones sacerdotales y religiosas y se dirigirán a los padres y madres de familia pidiéndoles que den sus hijos al Santuario y que lejos de desviarlos hacia el siglo, lejos de poner dificultades, orienten a sus hijos hacia la Iglesia y tengan como en otro tiempo a su mayor gala el reservar y encaminar al sacerdocio la flor de su prole.

IMPRESION FINAL.

Varias veces los oradores en sus discursos y los conspicuos de la Asociación eucarística en sus conversaciones, dejaban escapar una como amargura y resquemor de que Burgos no quiere ser eucarístico; de que la masa no viene; de que mientras hay bolsas abiertas y cotizaciones abundantes y curiosidad ávida para centros de recreo y espectáculos profanos para todo lo que huele a religioso hay desvío, mezquindad, encogimiento de hombros, si no repulsa abierta, sarcasada de encono. No estaban allí los que más necesitaban estar. Y al oírlos hablar así me acordaba yo de lo que decía Arrarás en su segundo sermón: voy a hablar para los que no están aquí.

Hay un modo de alcanzarlos a los simúmero, a los que no hacen presencia ni están en parte alguna. El Cristianismo nunca fué más puro ni más fuerte que cuando era la proserito, cuando vivía subterráneamente. Entonces fué cuando ganó el porvenir, cuando produjo mártires. Que eso son los mártires, testigos que hacen fe, testigos de una verdad que sellaron con su sangre. Luego vinieron los Confesores, los Doctores.

Seamos eucarísticos. Vivamos plena, intensa, moderna, eficazmente la Eucaristía. Hablémosla públicamente y realicémosla socialmente. Y todo lo demás vendrá.

La Comunión no es una cosa excepcional, no es algo a lo que no se ha llegado sino después de larga y nunca bastante preparación. Es algo corriente, el Pan de cada día. No vamos a llevar. Vamos a buscar lo que nos falta. Vamos a fortalecernos.

Estas salidas, estas excursiones que hacen los Discípulos de San Juan, no son un acto de aparato, un alarde. Es un acto de apostolado. Es esgrimir la Eucaristía como una antorcha y como una fuerza. Del acto esencial del cristiano quieren hacer el punto de partida y el punto de llegada de todos sus manobras. Sienten ellos, seculares necesidad de colaborar activamente con los sacerdotes en la magna obra de rehacer un pueblo cristiano y tienen una viva, espoleante percepción de que esa colaboración es hoy necesaria y además una función esencial de todo cristiano, y que así colaborando los jerarcas de arriba y los empujes de abajo, se hizo una Iglesia, una Cristiandad.

Hombres ya hechos, los Discípulos de San Juan, hombres que están en la confluencia de un mundo que se va y de un mundo nuevo que adviene, hombres forjados antes de la Guerra (el nuevo Hecho capital) pero que la han presenciado, que de las ruinas, de los desquiciamientos están viendo surgir una nueva generación de católicos ansiosa de realizaciones y de certezas, ellos saben bien que no han de recoger ni siquiera edificar, pero se sienten llenos de una misión, transmitir la antorcha. Quieren ayudar a esa nueva generación de cristianos que se está engendrando, una levadura, una selección de cristianos de nuevo temple y libre que nes haya bajado el Espíritu en nuevo Pentecostés; hombres armados de doctrina, estructurados en disciplina, contruidos por la fe que crea y organiza.

Quieren formar una juventud cristiana, quieren abrir una escuela de apostolado; una formación en el estudio y en la práctica de la vida interior y de la apostolado social. Esos jóvenes, conscientes de su tesoro, los futuros jefes de la inteligencia, irán a los medios obreros y formarán también una selección obrera, de la que saldrán los futuros jefes, los organizadores de la profesión y del trabajo. Entre éstos y los otros, se reconstruirá la Ciudad, la Nación, la Cristiandad.

Y esa es la impresión de conjunto que dejan estas jornadas eucarísticas. Los caballeros eucarísticos se han personado en Burgos y se han puesto en contacto con la dirección de Madrid, porque dada la tendencia centralizadora de la vida moderna, hace falta una dirección central. Y la obra ha crecido, la semilla empuja. Del Salón de las Doctrinas donde sonó en boca de uno de los enviados de Madrid la idea de formar una Juventud católica burgalesa, del Salón de las doctrinas salieron el Círculo de Obreros a conferenciar madrileños y burgaleses. Y la obra se mueve, y marcha y arrastra a los mismos que la iniciaron y a todo el que con ella se pone en contacto y hasta a este pobre cronista que se ha visto metido a empujones en la aventura.

Y para que empecemos a orientarnos en un sentido práctico y eficaz y tomando ejemplo de países más avanzados que el nuestro en organización católica, terminaré transcribiendo de la «Revista de Jóvenes» los trabajos de las secciones del IV Congreso eucarístico nacional francés celebrado el año pasado.

Del IV Congreso Eucarístico Nacional Francés

LOS TRABAJOS DE LAS SECCIONES

Todas las mañanas había sesiones de estudios presididas por un Obispo y que se dividían en tres secciones: Una para hombres en la capilla de Santo Tomás de Aquino; otra para señoras y señoritas en una capilla de San Sulpicio y otra tercera para los jóvenes que tenía sus sesiones en el anfiteatro del Instituto católico, bajo la presidencia del P. Janvier. Había una sección especial para sacerdotes, que celebraba sus sesiones por la tarde en la cripta de la capilla de San Honorato de Eylan.

En la de los sacerdotes se trataron los siguientes puntos: necesidad de profundizar más y más las verdades tocantes a la presencia real y sus consecuencias prácticas con el fin de explicárselas con más claridad a los fieles; respeto a la Presencia real; el celo eucarístico y piedad personal del sacerdote; medios para descubrir y cultivar vocaciones sacerdotales y religiosas; Congresos eucarísticos locales.

En la sección de hombres se estudiaron estas cuestiones: necesidad en el cristiano de instruirse en las verdades tocantes a la Presencia real; derechos de Jesús realmente presente en la Eucaristía, a la adoración; modo de asistir a la misa; comunión frecuente y diaria; Cofradías del Santísimo; adoraciones y reuniones profesionales.

En la sección de damas se trató por sacerdotes y señoras de los siguientes puntos: modo de preparar a los niños para la comunión precoz y frecuente; beneficios de la catequesis por la señorita Sorin de Bonne; modestia en las toilettes cuando van a la iglesia; la señorita His, de la Unión Noélista (algo parecido a nuestras Marias?) explicó cómo las mujeres pueden dedicarse a la limpieza y embellecimiento de las iglesias; importancia que se ha de dar al culto eucarístico en las asociaciones y retiros para señoras; finalmente llamamiento a las madres para que den sus hijos al sacerdocio y a la vida religiosa.

El sábado se trabajó sobre los siguientes extremos: 1.º Dom Simón, benedictino de Solesmes, explicó la liturgia de la misa en función del sacrificio Eucarístico, que es su centro. Invitó al auditorio a no asistir a la misa con los brazos cruzados y muda la boca, sino a unirse de pensamiento y palabra a los pensamientos y palabras del sacerdote, teniendo en las manos un buen manual parroquial recitando con el sacerdote los textos litúrgicos y cantando cuando llegue el caso.

Conviene que los fieles aprendan el canto plano, que no ofrece serias dificultades y que es una eficazísima predicación. En una palabra, el cristiano debe asistir «activamente» a la misa.

2.º El presidente de la A. J. C. F. (Asociación de la Juventud católica Francesa) Carlos Flory, invocó el ejemplo de esta magnífica asociación que según su expresión «tiene cada vez más a convertirse en una organización eucarística» para demostrar lo necesario que es dar gran importancia al culto eucarístico en las asociaciones en los congresos en los retiros de jóvenes y los beneficios resultados que de ello se pueden esperar, porque ese culto es «una enseñanza, una educación, un ejemplo y un apostolado». En el seno de la A. J. C. F. la práctica de la comunión mensual, misa de comunión antes de cada congreso, es ahora general. ¿Cómo extrañarse del número creciente de vocaciones religiosas y sacerdotales que ese intenso eucarístico produce?

Finalmente, M. Deffontaine habló de la parte importantísima que se da a la Eucaristía en los trabajos de los famosos y novísimos Equipos sociales.

Y luego para resumir y sintetizar, el P. Janvier después de decir el orgullo que pueden experimentar los sacerdotes de Francia al contemplar la actual juventud católica, concentró la atención sobre los tres puntos siguientes (que resumen el espíritu del Congreso): 1.º Es necesario que la Juventud católica se instruya a fondo sobre las verdades relativas al Sacramento por medio de un análisis profundo y serio de las palabras del Catecismo. El gran mal actual es la ignorancia religiosa.

2.º La devoción a la Eucaristía debe encaminar a muchos jóvenes al sacerdocio y a la vida religiosa. Francia padece hoy una apremiante necesidad de sacerdotes. Hay que pedir a Jesús-Hostia que se los dé.

3.º Es necesario que los fieles y más especialmente los jóvenes, seculares y ayuden a un clero diezmado y que ya era poco numeroso. Y ese concurso es sobre todo necesario en el campo en que el sacerdote está tanto y de tantas maneras solo.

Al final, el P. Janvier, recogiendo y sintetizando los trabajos del día, invitó a los jóvenes en tiempo de vacaciones sobre todo, a dar generosamente el concurso de su dinero y de su abnegación al clero de los campos.

El viernes se trató: 1.º Necesidad para el joven de comunión frecuentemente y de prepararse seriamente a la Comunión. La comunión frecuente es hoy el único medio eficaz de defenderse

LA DESPEDIDA DEL SAGRARIO

A las cuatro de la tarde, de nuevo en la Merced, Rósnario y reserva. La reserva tenía una intimidad plácida en la densa oscuridad de la iglesia. Preces especiales de los Eucarísticos, cuando después de haber orado y adorado, se dirigen a la plaza. Himno eucarístico avasallador, victorioso.

Alborozados y radiantes salen los asambleístas, y se dirigen al Salón de las Doctrinas.

LA ASAMBLEA DEL LUNES

Se llena rápidamente el salón. Se respira un ambiente tranquilo y de familia. En el nombre del Padre... dice nuevamente el Padre Arámburu con voz estentórea e irguiéndose en la plataforma de los oradores. Y una niña blonda que parecía un ángel (cuyo nombre siento no poder consignar por no saberlo) canta unos arrollitos al Santísimo haciendo graciosos movimientos y gorgendo mimos al Dios niño que en el Sagrario duerme en su cuna.

Y luego suben las dos niñas que continúan el dúo del día anterior tan acordadas, tan maravillosamente ajustadas.

Hoy hace de presentador Marfínz Burgos y lo hace muy ingeniosamente y deliciosamente.

Y sube a la tribuna el joven secretario nacional de la Juventud de propagandistas católicos, don José María de la Torre.

Vázquez de Mella habla del problema de Marruecos

Varios periódicos de Madrid y de provincias recogen una interesante entrevista que un periodista gallego ha celebrado con don Juan Vázquez de Mella.

De este informe son los siguientes párrafos: «Don Juan está muy mejorado y trabaja mucho. Y lo que es más le dejan trabajar! Le encontramos animado y trabajando a pesar de encontrarse en el período reconstituyente. —Estoy más despedido para el trabajo—nos dice—En esto me ha favorecido la operación. —Pero la pierna...— interrumpimos. —Pronto la tendré artificial—no contesta sin darle importancia al caso. —Quizá en este mismo mes. Ya recibí muchos ofrecimientos, incluso para regalármela. Uno de ellos de la provincia de Valencia. Don Juan nos habla de la perfección que existe ya en las piernas artificiales, añadiendo: —Es una de las grandes ventajas que nos ha dejado la guerra europea! El intervividador dice después: —También hablamos de Marruecos...

«Este problema—nos dice—es una herencia que dejaron los políticos y cargaron con ella los militares. Demás desgracia tienen con resolver los embrollos que allí dejaron sus antecesores... Hay cuatro puntos en este problema: Primero. El «stutu quo» que seguimos hasta hace poco. Cada gota de agua nos costaba una vida a los españoles, siempre entre ricas y queriendo influir políticamente en el rifeño sin haberlo antes demostrado una gran superioridad. Si no es así, el rifeño se ríe de nosotros.

Segundo. El abandono total que nos pondría en ridículo ante el mundo por la incapacidad de haberlo solucionado. Además, que tenemos ciertos compromisos internacionales y no es tan fácil el abandono como se cree.

Tercero. Reconstruir el Ejército a las costas, abandonando todas las posiciones del interior.

Cuarto. Ocupar Alucemas y acibar si fuera preciso con todos los benuirruagues. Claro es que el esfuerzo habría de ser grande, pero no lo imposible y además lo realizaríamos de una vez para siempre.

Cogida Alucemas e instalando aeródromos solo necesitaría España mantener en Marruecos como máximo 15.000 hombres y unas cuantas escuadrillas de aeroplanos blindados, como se usaban en la pasada guerra europea. Cualquier acto de rebeldía sería castigado con un bombardeo, regresando seguidamente a sus bases de operaciones, donde el Ejército estaría libre de traiciones y emboscadas...

«Estas últimas palabras de Vázquez de Mella, nos recuerdan aquel sublime discurso que pronunció el elocuente orador en Burgos con motivo del traslado de los restos del Cid y a raíz del desastre de Annual, en el que aconsejaba, más que matar moros arrasando las cosechas, por ser de resultados prácticos...»

GARBANZO superior de coadura garantizada

Table with 4 columns: Type of Garbanzo, Weight, Price, and other details.

Almacén de Colonias de la Federación Bugalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos San Pablo 24, fmo. 2-94

NO ME PIDA V. REGALOS

Exquisitos chocolates Quintanilla De venta en Paloma 22, y en las principales tiendas de comestibles.

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a portrait of a man and the text 'No alimenta lo que se come sino lo que se digiere'.

Información telefónica de esta tarde

Un disparo suelto mata al general Serrano

Continúa sin otra novedad el repliegue de la línea de Xauen.—La política del porvenir.—Se ha perdido el aviador Sacadura Cabral.

Varias noticias

LA JUSTICIA MUNICIPAL EN BURGOS. La Gaceta de hoy publica la relación de sanciones impuestas por la Junta depuradora de Justicia municipal de la Audiencia de Burgos, des de 30 de junio a 8 de noviembre del corriente año. La labor realizada por dicha Junta en los tres primeros meses de su actuación es la siguiente: Expedientes resueltos, 28. Destituciones, 7. Incapacitaciones temporales, 1. Suspensiones, 1. Sobreseimientos, 19.

DE PALACIO.—DESPACHO. La Corte viste de media gala con motivo de celebrarse hoy el santo de la infanta Isabel que fue felicitada por las personas de la Real familia.

El marqués de Magaz despachó con el Rey. Al salir aquel de Palacio dijo que el Monarca había firmado varios decretos de importancia, de Marina y de movimiento de personal. Preguntado acerca de las noticias de África, dijo: De África no he recibido una noticia de interés. Unicamente, que continúa un fuerte temporal que impedirá la prosecución de las operaciones comenzadas.

LA «GACETA». En su número de hoy publica entre otras: Una Real orden dictando reglas para la elección del Consejo de Economía Nacional creado por decreto de 23 de julio del actual. Otra disponiendo que la distribución de premios para los cultivadores de algodón, fijados por la Junta ejecutiva del Comité algodonero del Estado o delegado de éste, se celebre cuando el jurado de término a sus trabajos y en los locales que propongan.

Desestimando el recurso interpuesto por don Eugenio Piñeira y otros catedráticos jubilados por edad pidiendo la derogación de la ley de 27 de junio de 1918 y se les reintegre en sus cátedras. Convocando concurso para proveer dos plazas de directores médicos jefes de clínica y dos médicos internos de guardia 1ª y 2ª del Hospital del Rey en Madrid.

DESPACHO DEL PRESIDENTE. En la Presidencia despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

Luego le visitaron el Obispo auxiliar de Zaragoza y el general Maza yandía.

ESPANA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES. Procedente de Ginebra y Barcelona ha llegado a Madrid el capitán de corbeta señor Araoz, que forma parte de la comisión que representa a España en la Sociedad de Naciones. Según nos ha manifestado, España ha sido incluida en la Comisión de Coordinación de armamentos, que ha sido establecida en la siguiente forma: Cuestiones navales, Inglaterra y Japón; Ejército, Francia e Italia; Aeronáutica, España y Brasil.

UN INCIDENTE Y UN DETENIDO. Esta mañana el presidente del Centro de Galicia don Basilio Altro tropezó con una señorita a la que acompañaba el actor Valeriano León.

Entre ambos señores se originó una disputa que terminó agrediendo el primero al segundo a base de lanzos.

El señor León resultó con heridas en la cabeza y el señor Alvarez está detenido.

LA CAUSA DE VERA. Esta mañana al medio día ha entrado en el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida y fallada en Consejo de Guerra en Pamplona, contra 4 de los anarquistas detenidos. Inmediatamente se pasó la causa a la relatoría para la formación del rollo y seguidamente se pasará al fiscal y defensor.

Aunque ya ha perdido el carácter de sumarisimo se cree que a primeros de la semana próxima se verá la causa.

CONTINUA EL REPLIEGUE DE XAUEN.—EL GENERAL SERRANO MUERTO POR UN DISPARO SUELTO.

En la Presidencia facilitaron esta tarde la siguiente nota oficial, referente a las operaciones de Marruecos: «Ayer continuó el repliegue de la línea de Xauen hacia Tetuán, entrando las fuerzas del general Serrano en Xaquia Xeruta, después de un combate en el cual las tropas y su brillante general demostraron una vez más su pericia y su bravura.

El repliegue se verificó en perfecto orden habiendo pernoctado las tropas en los campamentos sin movilización de impedimentos teniendo la fatalidad de que un disparo suelto hiriese en el cuello al jefe de la columna, general Serrano, causándole la muerte, pérdida que el Gobierno siente de todo corazón, pero que debe lamentar igualmente el país, por tratarse de un bravo militar de brillante historial en nuestro Ejército, herido tres veces en la campaña de África y que supo conducir a sus tropas repetidamente a la victoria.

El general de brigada don Julio Serrano Orive, que contaba 46 años, de edad, fue ascendido últimamente a dicho empleo.

DICE MAGAZ. Al llegar esta tarde a la Presidencia Magaz, preguntó a los periodistas si les había sido facilitada una nota oficial.

Como contestaron aquellos afirmativamente, repuso el marqués aludiendo a la muerte del general Serrano: «Se trata de un «paco» desgraciado tanto más de lamentar, cuanto que precisamente el repliegue estaba haciéndose con toda facilidad».

LA POLITICA DEL PORVENIR. Con este título publica hoy el «A B C» un interesante artículo de don Víctor Pradera.

En el defiende la tesis sostenida por dicho periódico de que las futuras Cámaras sean elegidas por voto sufragio universal, sino por voto corporativo.

Aduce en apoyo de su proposición sustanciosos argumentos, entre ellos el de que el sufragio corporativo es real y no fingidamente universal, igual, independiente, español moderno y eficaz. Universal, porque no hay ciudadadano (a excepción de los vagos y criminales que no pertenecen a una clase social, y porque aun los menores de edad y las mujeres votan—por el principio funcional—cuando en la clase desempeñan por sí un cometido. Igual, porque siendo todas las clases indispensables para la vida nacional, todas ellas deben estar igualmente representadas. Independiente, porque votando las clases separadas no hay coacción de miembros de miembros de una de ellas sobre los de otros; y porque al Gobierno nada le interesa que triunfen unos u otros por la total exclusión de las Cortes. Español, porque en su órbita propia de la acción el principio del sufragio por clases estaban aseguradas las gloriosas Cortes españolas. Moderno, porque los que tienen un horizonte intelectual más extenso que el que pueda contener la Puerta del Sol, no ignoran que las corrientes modernas se orientan en el sentido del sufragio por clases. Eficaz, porque por el estímulo del interés de clase, el que vota sabe lo que vota y por qué vota; y porque no siendo los partidos políticos en ese sistema el marco del sufragio, o desaparecerán totalmente o se reemplazarán—si tienen razón de ser—a su esfera propia de acción: el ser a modo de escuelas filosóficas.

Claro está—añade—que con el sufragio corporativo se carecería de la comidilla, de las intrigas del salón de conferencias, pero el pueblo español escupiría muy pronto el veneno que el antiguo régimen ha inyectado en su sangre.

Termina diciendo que el pueblo español lo que quiere ante todo y sobre todo es que le dejen trabajar en paz y con el régimen del voto corporativo trabajaría en paz.

DE VIAJE. Irún.—Con dirección a Francia ha pasado por esta población el conde del Moral de Calatrava.

ATERIZAJE FORZOSO. Toledo.—En Villanueva Alcardete aterrizó violentamente un aeroplano; que iba con dirección a Cartagena. El piloto y el mecánico que lo ocupaban resultaron ileso.

UN NINO ABRASADO. Pamplona.—En el pueblo de Zubiri ha ocurrido el domingo pasado un horrible desgracia de la cual se han recibido detalles dolorosos en este Gobierno civil.

El niño de cinco años Manuel Goñi Echevarría, se hallaba solo en casa por haber ido sus padres a misa. El pequeño fue arrojado al fuego un papel; y al ir a recogerlo, las llamas le prendieron las ropas.

La criaturilla, al sentir la quemadura, saltó a la calle y corrió por el pueblo en dirección a la Iglesia, llamando dolorida y aterrada a su madre.

Como es natural con la carrera, el aire hizo que las llamas adquirieran mayor fuerza y que todo el vestido del niño se prendiera.

Varios vecinos que contemplaron el horrible cuadro que ofrecía el pequeño llamando a su madre y dando espantosos gritos de dolor, corrieron a prestarle auxilio.

Cuando con una manta apagaron las llamas y quisieron quitarle la ropa para curarle las quemaduras, pero estas eran tan profundas que al arrancar la ropa la arrancaban con ella trozos de carne.

Momentos después sin haber perdido el conocimiento y en medio de los más atroces dolores, falleció el pobre niño.

SE HA PERDIDO SACADURA CABRAL. Vigo.—Noticias de Oporto dicen que tres hidroaviones portugueses, que habían salido de Rotterdam con rumbo a Lisboa, se vieron obligados a consecuencia de la niebla a aterrizar; uno entró en Brest, otro en Cherburgo y falta el tercero, tripulado por el famoso aviador Sacadura Cabral, que hizo, como se recordará, la travesía del Atlántico.

Los trabajos que efectúan en busca de Sacadura Cabral desde Brest hasta la frontera belga dos aviones de guerra y varios hidroaviones no han dado resultado satisfactorio todavía.

EL CONFLICTO HULLERO. Oviedo.—Se han reunido en el Ayuntamiento los representantes de los Municipios hulleros, presididos por el alcalde, para tratar del actual conflicto.

Se trató de los dos aspectos que presenta este: la solución de la huelga y la necesidad de que el Gobierno resuelva definitivamente el problema del carbón. El primero, gira alrededor de la prima que adeuda el Estado, cuando existen muchas Empresas que ya la han cobrado. Se acordó recomendar que las Empresas que disfrutaban de la protección del Estado sean obligadas a consumir carbón nacional.

Se acordó también conceder protección sobre la exportación del carbón. Los reunidos acordaron que si dentro de la actual semana no se renueva la huelga, se volverá a celebrar la asamblea.

Han reanudado el trabajo los obreros mineros cuyas Empresas firmaron el documento accediendo a los dos reales de aumento en el salario. En toda la zona reina el orden, esperando el pronto éxito de las gestiones que se hacen en Madrid.

DESPUES DE UNOS EJERCICIOS ESPIRITUALES. Barcelona.—Por motivos de origen particular se sabe que en la tanda de ejercicios espirituales dada por el jesuita padre Vvallet, de la casa de Manresa, se han retractado de sus ideas y abjurado de sus errores, el excocejal radical señor Batalla, el señor Marto rell, presidente que fué del Sindicato único de Sans; otro conocido radical, el señor Juncosa, y varios otros que habían estado afiliados al anarquismo.

El presidente del partido radical de Tárrega, terminados los ejercicios, tomó parte en un mitin pronunciando un discurso en el que clara y terminantemente defendió el catolicismo, saliendo al paso de los ataques que sus enemigos le dirigen.

UN PRESO POR ROBO SE FUGA CON QUINIENTAS PESETAS. Tarragona.—Un vigilante de la cárcel de Tortosa, al pasar lista a los presos, notó la ausencia de uno de ellos, llamado Antonio Infesta Bas, encarcelado hace doce días por robo de una lancha pesquera.

Infesta logró granjearse la confianza del encargado de la prisión. Hace pocos días ingresaron para cumplir condena varios labradores que depositaron en poder del encargado 500 pesetas. Infesta descargó el cajón donde estaba el dinero

y huyó con las pesetas por la garita que comunica con la calle del Matadero Viejo.

La Guardia civil practica diligencias para su captura.

UN VUELO TRAGICO. Barcelona.—A las once y cuarto salió de la base naval el hidroavión número 150, recientemente adquirido, pilotado por el marino José Piñer que llevaba como observador al marino Tomás Pérez.

El aparato se elevó en magnífico vuelo, dirigiéndose hacia la Gran Vía Diagonal, siguiendo hacia las Ramblas a una altura de 1.200 metros, y realizando vistosas acrobacias. Al llegar a la Rambla de Santa Mónica el público que seguía con interés el vuelo del hidroavión, vio con estupor, como se desprendía una de las alas del aparato, y como éste se precipitaba rápidamente, cayendo en barrena sobre el tejado de una casa que atravesó, llegando al piso, sin que causara desgracias personales por no haber nadie en las habitaciones. Los dos tripulantes del hidroavión quedaron espantosamente destrozados.

DE MARRUECOS UN DIESTRO FESTEJADO. Melilla.—El comerciante israelita Abraham Levi, ha regalado al reordenador Cañero una soberbia jaca. También el comerciante Amor le ha obsequiado con un tó. Llamó la atención que las hijas del indígena, ejecutasen en el piano las composiciones musicales más modernas. Asistieron muchas familias.

SOLDADOS HERIDOS. Melilla.—En actos del servicio se hirieron los soldados Fernando Martínez de Sanidad; Evaristo España, de Ingenieros, y el cabo de la mejal Ángel Soriano.

En Dar Mizian se le disparó el fusil casualmente y resultó herido, el soldado de San Marcial, Jesús Ramón.

EL TEMPORAL. Melilla.—Reina enorme temporal Levante. Los vapores correos de Málaga y Almería, al llegar frente al puerto tuvieron que refugiarse en Cala Tramontana. El puerto ha sido cerrado para embarcaciones de gran tonelaje; estas han tenido que desembarcar el pasaje por el cabo de Tres Forcas.

También se hallan guarecidos en Cala Tramontana los vapores «Alerta», «España núm. 5» y «José». Dentro del puerto perdió el timón y la cadena del ancla el pailebote «Sebastián Roca». El temporal tiende a aumentar.

EL TENIENTE SEQUEIRA. Melilla.—En el vapor correo ha salido para la península evacuado para el hospital de Carabanchel, el teniente piloto don Isidro Lorenzo Sequeira, que fué víctima de un accidente de aviación.

EL ESTATUTO DE TANGER. Tánger.—El administrador francés, reunido con los adjuntos español e inglés, trataron de la organización de la parte administrativa del nuevo Estatuto, que empezará a regir a primeros de diciembre.

A esta reunión asistieron los con sules generales de España, Francia e Inglaterra.

Según parece la parte judicial relacionada con el Tribunal mixto no empezará a regir hasta 1.º de enero por no estar terminada aún esta cuestión.

Hoy llega el magistrado francés, que presidirá el Tribunal mixto. Se espera de un día a otro al magistrado español y al inglés que han de formar parte también de dicho Tribunal.

ASALTO DE UNA PARTIDA DE BANDOLEROS. Larache.—Un grupo de bandoleros moros asaltó la cantina instalada al otro lado del río Lucus, matando al cantinero, hiriendo a su hermano y llevándose a su hija, joven de 23 años.

Las fuerzas de Intervención persiguen a los asaltadores.

Del extranjero UN MANUSCRITO DE MOZART. Breda.—En la Biblioteca de Breda se ha descubierto el manuscrito de la ópera de Mozart titulada «La finta semplice». («La boba fingida».)

Se trata de la tercera ópera escrita por Mozart. Fué compuesta en los primeros días del año 1768, cuando el autor acababa de cumplir diez años. El éxito de la obra fué tan grande, que todos los músicos de Viena se conjuraron contra el género.

ESPIGA Santander, 12, teléfono, 585. Esta casa no tiene sucursales en Burgos; dispone de personal técnico para hacer fotografías fuera de galería, como excursiones, grupos de familia, comercios, etc., etc.

GUARNECEDORAS. Se necesitan en la fábrica del señor Arasti, Pueblo 25.

CAMIONETA «Ford» en buen estado y a toda prueba, se vende o cambia por coche de turismo. Garage X, calle de Madrid, 6.

IDEAL Alimento para canarios, aves y demás pájaros

(Marca registrada) Para el canto, la muda y cría dar el alimento marca IDEAL para canarios y demás pájaros. Venta exclusiva en la Casa de sientes, granos y legumbres de Robustiano Diez Obeso, HORTALEZA, 90 y 92, MADRID.

Remitiendo pesetas 2'90 enviaremos paquete certificado conteniendo 280 gramos. Se remiten folletos gratis explicativos al que lo solicite.

Consistorio el día 24.—2 CARDENALES ESPAÑOLES?

Roma.—Su Santidad ha señalado la fecha del día 24 para la celebración del Consistorio secreto; el Consistorio público tendrá lugar el día 27.

Todavía no se sabe si se crearán nuevos Cardenales. Según unos se nombrará Cardenal a monseñor Perosi, asesor del Santo Oficio; según otros, además de éste serán nombrados dos Cardenales españoles y, por último, también se dice que el Pontífice se limitará a proveer algunas sedes vacantes y promulgar la segunda bula del Año Santo.

El Consistorio público se celebrará también esta vez en la basílica vaticana.

Sección financiera

Valores del Estado Día 18 Día 19

Table of financial data including interior and exterior series, amortizable bonds, and various securities.

Table of financial data for Obligaciones, including Banco de España and various bank bonds.

Table of financial data for Cambio internacional, including Francos, Libras esterlinas, and other foreign currencies.

ESPIGA

San Pedro, 12, teléfono, 585. Esta casa no tiene sucursales en Burgos; dispone de personal técnico para hacer fotografías fuera de galería, como excursiones, grupos de familia, comercios, etc., etc.

GUARNECEDORAS. Se necesitan en la fábrica del señor Arasti, Pueblo 25.

CAMIONETA «Ford» en buen estado y a toda prueba, se vende o cambia por coche de turismo. Garage X, calle de Madrid, 6.

IDEAL Alimento para canarios, aves y demás pájaros

(Marca registrada) Para el canto, la muda y cría dar el alimento marca IDEAL para canarios y demás pájaros.

Venta exclusiva en la Casa de sientes, granos y legumbres de Robustiano Diez Obeso, HORTALEZA, 90 y 92, MADRID.

Remitiendo pesetas 2'90 enviaremos paquete certificado conteniendo 280 gramos. Se remiten folletos gratis explicativos al que lo solicite.

Advertisement for Medical fabric featuring an illustration of a person and the text 'El mejor tejido de tanto higiénico'.

Alrededor del Concurso de Curatos

RESOLUCION DE UN CASO DE CONCIENCIA

A UN OPOSITOR

Respuesta cumplida

Siempre me he mostrado hostil a prestar atención a impugnaciones anónimas. Las considero...

Pero llegado el caso presente y en atención a que alguno de los lectores...

Contra todo derecho: contra el juicio de la Comisión Pontificia...

Veamos si ello es verdad. Primero: del párrafo quinto del canon 465...

Segundo: la respuesta de la Comisión Pontificia...

Por último: AA. del prestigio y cultura canónicos del Dr. Munit...

Y como no quiero que nadie atribuya a jactancia...

También puede delegar para un matrimonio el sacerdote...

Y he de llegar, lector querido, al momento de clausurar...

En vano se empeña en ofrecer como oficios distintos...

Después, y en su afán inexplicable, de desautorizar...

Lo dice expresamente el canon 474: Vicarius substitutus...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

le el valide assistere matrimonii, si nulla limitatio apposita fuerit?

II. «Utrum idem vicarius id possit etiam ante ordinarii approbationem? Y respondió: «Negatives».

Si, pues, no puede asistir lícita y válidamente a los matrimonios...

Y esto dicho respecto al primer «reparo» de «Un Opositor»...

La segunda prueba por mí aducida para demostrar la legitimidad...

Parochus et loci ordinarius, qui matrimonium pussunt valide assistere...

Por tanto, al aducirlo como prueba de mi afirmación...

«Un Opositor» que la delegación general la reprobó el canon 1.091...

Resta solo para poner digno término y remate a esta polémica...

En primer término es clara el suyo; después AA. probados la ilustran...

Y como no quiero que nadie atribuya a jactancia...

También puede delegar para un matrimonio el sacerdote...

Y he de llegar, lector querido, al momento de clausurar...

En vano se empeña en ofrecer como oficios distintos...

Después, y en su afán inexplicable, de desautorizar...

Lo dice expresamente el canon 474: Vicarius substitutus...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

REINOSA

En indisoluble lazo se han unido la joven Quintina Barrio González...

Los nuevos esposos y sus más íntimos, se trasladaron después a Monteseñeros...

En el extenso campo de las Eras han empezado la construcción del segundo grupo...

Una pobre muchacha que venía montada en una burra...

El jueves tomará posesión del cargo de economo de la parroquia...

En la feria de ayer, a pesar del malísimo día...

En primer término es clara el suyo; después AA. probados la ilustran...

Y como no quiero que nadie atribuya a jactancia...

También puede delegar para un matrimonio el sacerdote...

Y he de llegar, lector querido, al momento de clausurar...

En vano se empeña en ofrecer como oficios distintos...

Después, y en su afán inexplicable, de desautorizar...

Lo dice expresamente el canon 474: Vicarius substitutus...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Ordinario inscio. Ahora que se conoce que los eclesiásticos...

Ordinario inscio. No destaca del resto del caso...

En una palabra, que no salta a los ojos como caprichosa...

Caja Central de Ahorros y Préstamos

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos, para compra de fincas, abonos, semillas...



Enfermedades de las piernas Varices - Ulceras Acnes - Eczemas Herpes - Psoriasis

Reumatismos Gota - Dolores Edad crítica

Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes, el ácido urico y otros venenos...

Advertisement for 'Elixir CALLOL' featuring a portrait of a man and text describing its benefits for various ailments.

Sección mercantil y agrícola

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid (18) Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 000 fanegas de trigo.

Nava del Rey (18) Trigo a 80. Centeno a 60. Cebada a 44.

Tejares (18) Trigo a 78 reales fanega. Centeno a 66.

Zamora (18) Trigo a 77. Centeno a 61. Cebada a 58.

Astudillo (16) Trigo a 76. Centeno a 55. Cebada a 46.

Osorno (18) Trigo a 74. Centeno a 56. Cebada a 44.

Piedrahita (18) Trigo a 84. Centeno a 68. Cebada a 57.

Cistierna (18) Trigo a 78 reales la fanega. Centeno a 62.

Calzada de Calatrava (18) Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 56.

Reinosa (18) En el mercado rigieron los siguientes precios: Trigo, a 24 pesetas fanega...

Mercado de Burgos En el último mercado de ganados rigieron los siguientes precios:

Ovejas a 1'40. Macacos de 1'60 a 1'70. Lechazos a 2'50.

Pescados Besugos a 2'50. Congrio a 3'00 y 3'50. Merluza a 2'50 y 3'50.

Cereales y harinas (19 de noviembre) Trigo mocho a 78 reales fanega.

De la provincia Villarcayo (15) Trigo a 84. Centeno a 64. Cebada a 56.

Miranda de Ebro (18) Trigo a 78. Centeno a 64. Cebada a 46.

Villadiego (17) Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 54.

Pradoluengo (16) Trigo a 80 reales fanega. Centeno a 68.

Covarrubias Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 65.

Castrogeriz (17) Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 58.

Corresponsal. Lerma (17) Trigo a 76 reales fanega. Centeno a 55.

Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 42.

Patatas a 2'50 pesetas arroba. Carne de macho cabrío a 2'20 ptas. kilo.

Vino nuevo a 7'20 ptas. cántara. Idem rioja claro a 8'80.

Idem Madrid a 7'20. Trigo a 76 reales fanega. Centeno a 55.

Cebada a 55. Avena a 42. Yeros a 68.

Patatas a 2'25 ptas. arroba. Garbanzos a 60'00 ptas.

Alubias a 55 pesetas. Vino blanco los 15'64 litros a ptas. 10'00.

Vino tinto los 15'64 litros a 9'00.

Advertisement for Caja Central de Ahorros y Préstamos, Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, including contact information and a notice.